

# 中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下：

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明

二〇二四年十一月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

- 黄岩岛1 北纬15°08.1' 东经117°50.9'
- 黄岩岛2 北纬15°07.4' 东经117°50.8'
- 黄岩岛3 北纬15°07.0' 东经117°50.6'
- 黄岩岛4 北纬15°06.6' 东经117°50.2'
- 黄岩岛5 北纬15°06.1' 东经117°49.5'
- 黄岩岛6 北纬15°06.3' 东经117°44.2'
- 黄岩岛7 北纬15°07.3' 东经117°43.1'
- 黄岩岛8 北纬15°12.7' 东经117°42.6'
- 黄岩岛9 北纬15°13.1' 东经117°42.8'
- 黄岩岛10 北纬15°13.4' 东经117°43.3'
- 黄岩岛11 北纬15°13.5' 东经117°43.9'
- 黄岩岛12 北纬15°13.5' 东经117°44.4'
- 黄岩岛13 北纬15°09.6' 东经117°49.7'
- 黄岩岛14 北纬15°09.0' 东经117°50.4'
- 黄岩岛15 北纬15°08.5' 东经117°50.8'
- 黄岩岛1 北纬15°08.1' 东经117°50.9'

## 外交部发言人就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问

新华社北京11月10日电 外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问。

有记者问：中国政府今日发表声明，公布了黄岩岛的领海基线。此举是否系针对菲律宾出台“海洋区域法”的反击措施？

发言人表示，黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布黄岩岛领海基线，是中国政府依法加强海洋管理的正常举措，符合国际法和国际惯例。

发言人说，菲律宾颁布所谓“海洋区域法”，企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域，严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对，将继续依法采取一切必要措施，坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

一版责编：杨旭 刘念 赵政  
二版责编：殷新宇 祁嘉润 田先进  
三版责编：于景浩 韩晓明 李安琪  
四版责编：胡安淇 杨烁莹 翟钦奇

（上接第一版）

“习主席亲自颁授奖旗，令人振奋。我们要苦练打赢本领，不负使命重托，坚决做到‘战机听我的话，我听党的话’。”该大队飞行员说，2021年，大队列装了国产新一代隐身战斗机歼-20，雄鹰换羽再启新征程，争做为国仗剑的空中精锐。

战鹰为笔，天空为卷，忠诚作答。

75年来，人民空军永做祖国蓝天的忠诚守卫者，涌现出王海、刘玉堤、孙生禄、张积慧等一大批战斗英雄。进入新时代，“英雄试飞大队”“模范空降兵连”等荣誉部队和阎肃、李浩等英模典型，在强国强军征程上，留下一串串闪亮名字。

75年来，人民空军攻坚克难、不懈奋斗，铸就了东北老航校精神、空中铁拳精神、甘巴拉精神……鼓舞着一代代空军官兵铁心向党、砥砺奋进。习主席指出，“要胸怀强军兴军目标，思想政治过得硬，坚决听党指挥，做到搏击长空心向党、飞行万里不迷航”。

空军官兵时刻牢记党中央、中央军委和习主席嘱托，紧紧围绕实现党在新时代的强军目标，励精图强、矢志奋斗，加速推进空军现代化建设，把铁心向党的赤胆忠诚镌刻在万里长空。

## 除了胜战一无所求，为了打赢一无所惜

中部战区空军“模范地空导弹营”，一场模拟对抗演训拉开战幕。

导弹起竖、雷达飞驰、解锁发射……面对构设的复杂空情态势、极短的拦截时间窗口等不利条件，第二十四任营长文晓亮沉着指挥。各台装备车辆依令而动、密切协同，准确捕捉拦截多方向来袭“目标”。

文晓亮所在营是我军首批组建的地空导弹兵部队，曾五下江南，六进西北，击落多架敌机，维护了祖国领空安全。2022年，该营被中央军委授予“模范地空导弹营”荣誉称号。

近年来，该营面临的任务更加多元，在极端条

件下检验装备性能，在极限模式下锤炼一专多能。从过去的“全营一杆枪，千里走单骑”，到如今“体系一张网，攥指方成拳”，在融入体系中不断提升防空作战能力。加装新型武器系统后，该营在一次体系对抗演训中，面对高难课题首次亮剑、首发命中，再次树起了地面防空兵部队的标杆。

这是空军部队大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵的一个缩影。

从海岛的雷达站到地面防空兵，每天数千名空军官兵全时战备值班；空中维权、防空识别区管控，仅一个航空兵旅每年战斗起飞就达数百架次；由一架架战机、一枚枚导弹、一部部雷达织就的“天网”不断延展……人民空军向战而行，努力锻造召之即来、来之能战、战之必胜的空中劲旅。

习主席强调：“要强化实战准备，牢固树立练兵打仗、带兵打仗思想，牢固树立随时准备打仗的思想，牢固树立立足现有条件打胜仗的思想，狠抓各项战备制度落实，保持常备不懈的战备状态，确保遇有情况能够快速有效处置，坚决完成空军担负的各项军事斗争任务。”

党的十八大以来，空军党委坚决贯彻习主席重要指示要求，始终坚持把备战打仗作为第一要务，牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，不断拓展训练内容、创新训练方式，部队战斗力建设“换挡提速”。

——坚持战训耦合提升训练水平。持续加大对防空战、远海远洋、远程机动等课目比重，上高原、赴远洋、飞边界等成为常态，“空降尖兵”“机务尖兵”等群众性练兵比武活动越来越贴近实战。

——坚持科技练兵深化能力生成。加速推进武器升级换代，向特战、电抗、无人等新域新质作战力量倾斜，逐步建成面向未来的空天力量体系。

除了胜战一无所求，为了打赢一无所惜。广大空军官兵积极投身练兵备战，警巡东海、战巡南海、砺兵台海、前出西太、绕岛巡航、跨洋机动，战机航迹不断延伸。

## 《这里是中国3：华夏文明史诗》探索融合出版

# 数智赋能，开拓出版新空间

本报记者 刘涓溪



阅读，是增强精神力量的重要途径。一本好书，可以带给人心灵的享受、精神的鼓舞。

习近平总书记强调，“始终坚持为人民出好书理念，着力展现党和国家发展历程、丰富人民群众精神文化生活”。

古城长安，依傍群山，城南城北形似南北斗星，别称“斗城”；陶器、水坝、作坊，良渚遗址实证中华五千多年文明史……今年9月，由星球研究所创作、中信出版集团出版发行的《这里是中国3：华夏文明史诗》与广大读者见面，精心

的视角、精美的图示、精巧的融合，为读者直观呈现中华文明的独特魅力。作为一套人文地理读物，“这里是中国”系列前两册累计发行超过220万册，获得“中国好书”“天津图书奖”等诸多奖项。这套书的出版，是数字时代出版深度融合的一次积极尝试。

2016年，中信出版集团副总编辑李穆关注到自媒体账号“星球研究所”的爆款内容，进而思考：能否将网端的优质内容落到纸端，进行二次呈现？恰好此时，“星球研究所”创始人耿华军也琢磨将新媒体内容朝着更系统、多元的方向转化。一场双向奔赴的合作就此达成。

经过反复沟通研讨，“这里是中国”

主题确定下来，着力呈现中华大地山川江河、文明遗存、建筑工程的雄奇与壮丽。

“华夏大地，有山河之雄，更有人文之盛。吸引读者的，是960多万平方公里大地上，人们创造历史、见证历史的生动故事。”李穆说，对于出版行业来说，扩大优质内容供给，同时创新内容呈现传播方式，是数字时代回应挑战、打造精品的必然选择。

新媒体发布的内容中，有大量展示细节的剖面图、三维动画。能否将沉浸式阅读融入图书之中？编辑团队以创新作答：重新制作新媒体内容，构建更为系统的全景三维图示；将图书制作融入超长拉页，并全彩印刷，逼真呈现实景。

以秦始皇兵马俑一文为例，书中兵马俑1号坑的全景三维复原图十分震撼。建模以资料照片、科研论文为依据，利用动画建模、数字化绘图等技术，实现精准还原。“星球研究所”设计部主管郑伯容介绍，“前后历时几个月，一幅图片所形成的工程文件，累计内存达200GB（吉字节），大小约相当于数十部高清电影。”

这样的建模图，全套书三册累计做了上百张，花费数千小时；数百张精美的摄影图片，背后是1:500的筛选比例；制作《这里是中国3：华夏文明史诗》时，提交的文稿超过40篇，优选18篇收录，每一篇都经过高校和科研院所专家

的严格把关。

技术赋能，“图书+”打开广阔空间。全景收录敦煌莫高窟壁画人物的横屏长卷，展现陶器烧制流程的三维动画，剖解中国古塔结构形态的纵切面图例……通过扫描二维码，读者可以看到丰富的多媒体内容。“富有创意的融合表达，让人沉浸式感受中华文化的底蕴和魅力。”一位读者这样评价。

一本书的融合出版背后，是出版行业蓬勃的创新实践。

中宣部印发的《关于推动出版深度融合发展的实施意见》提出，加快推动出版深度融合、构建数字时代新型出版传播体系。

从收录敦煌研究院公众号系列图文的《敦煌岁时节令》，到以图书为蓝本开发配套系列课程的《这就是二十四节气》，再到将讲堂实录与阅读体验融为一体的《汉字与中华文化十讲》……近年来，出版业探索传统出版与新兴出版“融为一体、合而为一”的实践愈发生动。

中信出版集团党委书记、董事长陈炜表示，“我们将以数智出版为起点，让创新成果与传统出版深度融合、相互赋能，深入探索新质生产力在出版融合发展、培育新消费业态中的重要作用，推动优质内容更接地气、专业知识更入人心，为满足人民日益增长的精神文化需求、服务社会主义文化强国建设贡献力量。”（曾亦辰参与采写）



11月9日，在山东省荣成市寻山街道爱伦湾海洋牧场海带育苗区，养殖工人们进行海带苗暂养作业。当地海带育苗期自每年8月起至11月初结束，海带苗在育苗区过渡后，进入海带“播种”阶段。王福东摄（影像中国）

## 向空天一体、攻防兼备的战略目标迈进

“五机同框！”

2023年7月，在空军航空开放活动·长春航空展上，一架运油-20与两架歼-20、两架歼-16以空中加油编队低空震撼过场，赢得阵阵喝彩。这是三型人民空军现役主战装备，首次以五机编队公开展示。

中部战区空军航空兵某团王海宇说：“我们通过多机型战斗编组，把自身优势转化为体系胜势，形成快速、精准、高效的空中加油支援保障能力，有效提高了远域控制、远域打击能力。”

去年航空开放活动期间，歼-20、运油-20等13型45架飞机以战斗姿态展翅长空，无侦-10、空警-500A等96型装备出场……空中作战、地面防空、预警探测等装备成体系亮相，可以清晰看到，人民空军的装备越来越先进。

随着以歼-20、运-20为代表的新机新装批量入列，以无人作战、特种力量为代表的新质能力加速生成，人民空军“拳更硬”“腿更长”“剑更利”，体系作战能力实现新跨越，打赢的底气越来越足。

转型，不仅是装备升维之战，也是观念升维之战。空军航空兵某团无人机大队大队长李阳勇当探路先行者，不断探索无人机在实战运用中的各种可能。

东南某海域浪涛飞卷，多型战机组成编队贴海而飞，低空突袭。千里之外，李阳指挥各席位远程操控，一架无人机翱翔云端，瞰制战场。“发射！”一声指令，一枚导弹从飞机离架发射，直扑目标，准确命中！

从荒漠到海洋，从固定靶到移动靶，从单次打击单个目标到同时打击多个目标……身为空军首支察打一体无人机部队的一员，李阳经历了改装改装、融入体系等重重挑战，出色完成50余次重大任务。

放眼万里天空，人民空军以强烈的使命感，

勇于改革创新，加快发展新型作战力量，潜心砺剑、自我超越。

——体制机制转型重塑。陆续完成领导指挥体制、规模结构和力量编成调整改革任务，体系重构、功能重塑迈出有力步伐。

——思维理念迭代升级。深入研究军事、研究战争、研究打仗，真正把未来空军打什么样的仗、力量如何运用等问题搞清楚。

——人才建设超前谋划。把人才培养作为建设一支强大人民空军的基础性关键性工程，着力构建新型军事人才培养体系，建立借才引智的培养平台，推动人才建设水平不断提升。

人民空军紧盯科技之变、战争之变、对手之变，深化转型、攻坚突破，正向着空天一体、攻防兼备的战略目标迈进。

## 以更加开放自信的姿态走向世界

2024年8月28日，埃及首都开罗，吉萨金字塔群雄伟壮观。

受邀参加首届埃及航展的人民空军1架运-20与八一飞行表演队6架歼-10表演机风驰电掣、呼啸而来，编组大箭队飞跃金字塔上空，拉出象征中埃两国国旗颜色的彩烟，与金字塔历史性“同框”。

空军八一飞行表演队作为“中国蓝天仪仗队”，是强国兴军的窗口、军事交流的窗口。自1962年1月25日成立以来，空军八一飞行表演队历经6次换装，10余次飞出国门，航迹遍布俄罗斯、马来西亚、泰国、阿联酋、巴基斯坦、新加坡、沙特阿拉伯等国家，奉献了一场场“精锐、精细、精湛、精彩”的飞行表演，在蓝天白云之间划出一道道壮美航迹。

“通过赴国外进行飞行表演，增进了友谊，促进了合作，展示了形象。”空军八一飞行表演队队长李斌自豪地说：“祖国用八一为我们命名，我们以奋飞为祖国添彩。”



越是气势恢宏的篇章，越需要精益求精地书写。

习近平总书记任湖北考察时强调：“要紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设，提振党员干部干事创业精气神，既勇于开拓创新又持之以恒抓落实，既敢拼敢闯又善于团结协作，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。”

抓改革促发展，既要重视方式方法，又要重视信心决心、态度行动。强化理论武装，思想认识就能更加统一，干事创业就更有方略；强化队伍建设、人才建设，经济发展就能更有活力和动能；强化正风反腐，就能以政治生态的风清气正托举营商环境的风清气秀。着力提高领导干部谋划、推动、落实改革的能力，引导干部树立与进一步全面深化改革相适应的思想作风和担当精神，正是加强党的建设的题中应有之义。

跳起来才能摘到果子，沉下去才能摸准暗礁。推进改革发展，勇于开拓创新是必备的品质。从上海自贸试验区破冰试水到各地自贸试验区多点开花，从浙江、重庆率先开展专属商业养老保险试点到支持更多符合条件的养老保险公司参与商业养老金业务……全面加强改革往纵深推进的每一步，无不是开拓创新的结果。火苗总向上腾，改革要往前走，由不得停一停、歇一歇，由不得打折扣、搞变通。

改革不只有雷霆万钧、猛药去疴，也有稳扎稳打、润物无声。持之以恒抓好落实，意味着必须一步一个脚印，“有领导有步骤推进改革，不求轰动效应，不做表面文章”。雄安新区实现从“一片地”到“一张图”再到“一座城”的华丽蝶变，海南自贸港建设循序渐进、进入封关运作攻坚期，体现的都是精耕细作、步步为营。目标上有定力，战略上有耐心，举措上要务实，改革才能行稳致远，发展才会稳中向好。

改革改的是体制机制，动的是既得利益，需要敢动真格、善打硬仗，“以自我革命精神推进改革”。没有供给侧结构性改革的牵引拉动，就不可能实现经济发展质量和效益大幅提升；没有污染治理的大刀阔斧，就不可能有美丽中国的崭新图景。敢于打破那些不合时宜的坛坛罐罐，突破那些束缚活力的条条框框，我们才能通过改革掌握发展主动权。

改革在“全面深化”上用力，落实需要更加注重“系统集成”“协同联动”。沪苏浙皖三省一市的人大“牵手”合作，从长三角生态绿色一体化发展示范区建设，到长江流域禁捕，再到推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通，协同立法实践取得实质性进展。十部门联合印发《数字化绿色化协同转型发展实施指南》，推动新兴技术与绿色低碳产业深度融合，利用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。善于团结协作，增强的必是改革发展的动力和合力。

改革大潮奔涌向前，必须着力强化敢于担当、攻坚克难的用人导向，把那些想改革、谋改革、善改革的干部用起来。今天抓改革促发展，环境、条件、基础等更好，党员干部完全可以放开手脚大胆试、大胆闯、自主改。

一切美好的蓝图，都是一招一式干出来的、夜以继日拼出来的。瞻望前程，发展上升通道的“势”、战略机遇的“时”，与主动改革、积极改革创造的“机”，交相辉映、相得益彰。激发决心和干劲，汇聚各方面发展的合力，我们的事业必能在爬坡过坎中不断向前迈进。

今年11月5日，空军发布消息称“歼-35A等新型装备将参加第十五届中国航展”，引起广泛关注。

第十五届中国航展将于11月12日至17日在广东珠海举办。据介绍，本届航展，武器装备将有新面孔，交流活动将有新领域，文化展示将有新元素，集中展现空军现代化建设取得的阶段性成就。

中国航展作为向世界展示中国空军自信与风采的重要舞台，从1998年空军首次参加以来，这片天空见证了中国空军奋飞的航迹。2014年运-20鲲鹏展翅、2016年歼-20首次亮相，再到2022年运油-20、歼-16首次飞行展示，彰显了新时代人民空军奋飞一流的精神风采，产生了广泛的军事文化宣传效应和国防教育效应。

开放、透明，是自信的表现，更是力量的展示。如今，人民空军更加从容地走向国门，彰显了传递友谊、守卫和平的大国担当。

一次次开门练兵，增进交流互信。近年来，中俄“航空飞镖”、中巴“雄鹰”、中泰“鹰击”、中阿“猎鹰盾牌”等一系列联演联训悉数登场，涵盖联合反恐、军事比赛等多个领域。

一次次跨国驰援，搭建空中桥梁。赴马尔代夫实施人道主义救援、向尼泊尔运送人员和物资抗震救灾……人民空军对外援助的航迹，遍布亚洲、非洲、欧洲、大洋洲等70多个国家。相知无远近，万里尚为邻。走向世界的中国空军，“朋友圈”越来越大，开放交流的步伐也越来越坚定。

习主席强调：“要深入贯彻新时代党的强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，牢记初心使命，发扬光荣传统，勇于创新超越，努力把人民空军全面建成世界一流空军，不断创造新的更大的业绩！”

在中国人民解放军空军成立75周年之际，全体空军将士初心如磐、士气昂扬，将持续向更远、更高、更快、更强方向发展，为党和人民守好祖国的蓝天，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

# 提振干事创业精气神

李斌